

要重视以增量投入 引导存量流动

朱家良在八月十七日《经济日报》发表文章说，公有制条件下的资产存量流动问题，是一个重大的新问题，需要有一个相当长的探索过程。近期，在采取经济的和行政的多种手段推动企业并转和存量调整时，要重视以增量投入引导存量流动。事实上，企业创新是需要一定投入的。以往由政府组织企业改组、联合，也往往与技术改造相结合，投入一定数量的更新改造资金予以支持，以便在扩大生产经营的过程中达到改组、联合的目的。在投资规模不断压缩的情况下，没有必要的资金投入，是不利于企业创新和存量流动的。

(方文摘)

调整结构 早下决心早主动

《人民日报》8月17日的评论员文章说，产业结构和产品结构不合理，是造成目前市场疲软的深层原因之一。要扭转目前市场疲软的局面，除了适当地启动需求之外，很重要的大力调整产品结构，生产出更多的适销对路的产品，对企业来说，调整产品结构是存在不少困难的，如资金短缺、技术力量不足、市场尚无把握等等。但是产品不更新，所遇到的困难会更大，而且越来越大。企业欲求生存和发展，可以说舍此别无他法。振作精神，依靠群众，把劲引导到这方面上来，这个决心早下早主动。现在已经有相当的一些企业尝到了这个甜头。

相对而言，调整产业结构困难更大一些。但同样道理，这方面的决心也是非下不可，也早下决心，早动手，早主动。

调整产品结构特别是调整产业结构是相当复杂的事情，我国经济结构上的问题是多年形成的，因此在解决这个问题的时候，既要积极，又要稳妥；既要足够的魄力，又不要急于求成；既要下力解决原有的问题，又要注意研究新出的问题。必须按照国家的产业政策，统筹规划，全面安排，分步实施，务求实效。必须运用经济、法律、行政、思想教育等多种手段。各地各级、各行各业必须在中央精神的统一指导下互相配合，协调行动。

(放摘)

治理整顿的基本任务将有可能基本完成

国家体改委廖季立发表在《财贸经济》今年第8期上发表文章说，1984~1988这5年，社会总需求大于社会供给累计约5000亿元以上，社会零售物价上涨70%以上。经过1988年下半年开始治理整顿，在这段时间里决然地实行“双紧”政策，作了以下收缩：一是压缩固定资产投资近1000亿元；二是社会购买力减少1000多亿元（主要反映在居民储蓄和手存现金上）；三是控制了多种从事投机倒卖公司的资金活动，大约也有上千亿元；四是还有1000多亿元依靠物价吸收解决。以上4项加起来大约收缩4000亿元以上。这是一个概数，具体计算可能有多有少，如果这个概数大体接近实际的话，治理整顿任务可以说大部分完成。当然，由于多年积累下来的问题较多，现在物价仍然偏高，财政赤字扩大，产业结构不合理，企业经济效益低下等，都未达到治理整顿的目标，需要继续抓紧调整。对于市场疲软要有正确的分析，我们

现在还是处于总供应不足下的暂时疲软，不是供应过剩的疲软。今年是关键的一年，明年还有一年的时间，只要认真贯彻治理整顿和深化改革的方针，把抑制总需求和增加总供应结合起来进行调整，用三年时间，进一步缓和总需求和总供应的矛盾，控制通货膨胀，使国民经济基本转上持续、稳定、协调发展的轨道是基本上可以实现的。

(方摘)

